

## Секция «Социология»

**Реализация и оценка эффективности инновационных технологий межведомственного взаимодействия профилактики социального сиротства, связанного с жестоким обращением с детьми (на примере Алтайского края)**

**Скорлупина Евгения Александровна**

*Студент*

*Алтайский государственный университет, Социологический факультет, Барнаул,  
Россия*

*E-mail: evgenija-sk@mail.ru*

Одним из приоритетов социальной политики Алтайского края является реализация права ребёнка на защиту от жестокого обращения и насилия, а также формирование в обществе нетерпимого отношения к различным проявлениям насилия в отношении детей. По данным органов внутренних дел Алтайского края за 2011 год, в отношении несовершеннолетних совершено 1443 преступления, из них 515 преступлений непосредственно против жизни и здоровья детей, также было зафиксировано 32 случая по неисполнению обязанностей по воспитанию несовершеннолетних, когда действия в отношении несовершеннолетнего сопряжены с жестоким обращением. [1]

При организационной, методической и финансовой поддержке Национального фонда защиты детей от жестокого обращения на территории Алтайского края реализуются инновационные технологии раннего выявления нарушений прав ребёнка (РВ) и «работа со случаем» нарушений прав ребёнка (РС). Основная цель их использования – прекращение жестокого обращения и предотвращение возможности его повторения в будущем, через использование внутренних ресурсов семьи.

В 2012 году кафедрой социальной работы Алтайского государственного университета при поддержке Администрации Алтайского края и Главного управления Алтайского края по социальной защите населения и преодолению последствий ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне было проведено исследование для оценки эффективности инновационных технологий раннего выявления неблагополучия семьи и работы со случаем. Исследование предполагало глубинное интервью с кураторами, прошедшиими обучение и работающими по данным технологиям.

При сравнительном анализе традиционной технологии и технологии РВ и РС были получены данные позволяющие отметить большую энергозатратность куратора и семьи, а также широкий спектр применения технологии РВ и РС, что способствует получению положительного результата в большинстве случаев курирования семей.

При оценке эффективности инновационной технологии, кураторами были сделаны следующие выводы, позволяющие отследить положительные моменты реализации технологии РВ и РС:

- применение межведомственного подхода расширяет спектр предоставляемых услуг, дает возможность сотрудничества с большим количеством учреждений;
- куратор – контролирующий орган, имеет наибольшую включённость в ситуацию семьи, выступает стимулирующим фактором саморазвития семьи;
- наличие полноценной диагностики, позволяет более полно увидеть проблемные ситуации семьи, выявить исходные причины неблагополучия;

## *Конференция «Ломоносов 2013»*

- семья принимает ответственность за совершение (игнорирование) действий прописанных в плане реабилитации, вовлекает всех членов семьи в решение проблем;
- план реабилитации чётко прописывает границы ответственности куратора и семьи, что приводит к отсутствию иждивенческой позиции со стороны семьи;
- РВ и РС - технологии чёткие по структуре, что позволяет куратору выполнять пошаговость действий в работе с семьёй, достигая результата по каждому пункту плана;
- внедрение новых методов работы, разнообразного инструментария диагностики и реабилитационных мероприятий, способствует вариативности форм помощи, но в тоже время применение индивидуального подхода в работе с каждой семьёй;
- большая энергозатратность технологий РВ и РС является стимулом к профессиональному росту куратора – специалиста;
- супервизия помогает оперативно решать затруднительные ситуации, способствует положительной динамике, позволяет избежать эмоционального выгорания;
- мобильность куратора позволяет систематически выходить в семью, а также взаимодействовать с учреждениями образования и здравоохранения;
- работа начинается на ранних стадиях семейного неблагополучия, что позволяет сконцентрировать основную работу куратора на коррекции поведения семьи;
- куратор выступает в роли информатора о деятельности социальной сферы;
- на достижение цели требуется продолжительное время (от полугода до года), однако положительная динамика наблюдается через 3 – 4 месяца работы с семьёй;
- важный компонент работы по технологии - определение наличия ресурсов у семьи для преодоления ТЖС.

Таким образом, в ходе проведения исследования и изучения реализации технологии РВ и РС в Алтайском крае были получены данные, позволяющие провести сравнение традиционной технологии и технологии раннего выявления неблагополучия семьи и работы со случаем, по категориям энергозатратность, широта спектра применения, а также эффективность. Также по результатам глубинного интервью с кураторами были выделены основные положительные моменты реализации технологии, что позволяет сделать выводы о возможностях и эффективности дальнейшего применения инновационной технологии РВ и РС в Алтайском крае.

## **Литература**

1. 1. Главное управление Алтайского края по социальной защите населения и преодолению последствий ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне: <http://www.aksp.ru/15.pdf>